Formula di sottrazione degli archi
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Consideriamo una circonferenza di raggio unitario avente centro nell'origine di un riferimento cartesiano ortogonale (

).

Consideriamo gli archi OM = ,  ON =   ed i vettori 

.

Si ha

   


   


Consideriamo il prodotto scalare

   


Si ha

   

=(

)

)=


Inoltre

   

=


Per cui avremo

   

=


Teorema del coseno (o di Carnot)


                                   A

                                         
                              c                                b

                                                                
                         B                   b                             C

Consideriamo il triangolo ABC ed indichiamo con  le misure degli angoli di vertici rispettivamente A,B,C e con a,b,c le misure dei lati rispettivamente opposti ai suddetti angoli.

Considerando i vettori

   


avremo

   


Elevando al quadrato si ha

   





Essendo

   

    

    


otteniamo

   


essendo

   


otteniamo

   


Analogamente si ottengono le altre due relazioni

   


   


Teorema dei seni

Consideriamo il triangolo ABC

                                       A

                                         
                              c                                b

                                                                
                         B                   b                             C

Avremo

   

                                        (1)

moltiplicando vettorialmente per 

 ambo i membri, avremo

   


essendo

   


otteniamo

   


per cui si ha

   


e quindi

   


che si può anche scrivere

   

                                            (2)

Analogamente moltiplicando vettorialmente la  (1) per 

 si ottiene

   

                                             (3)

Dal confronto fra la (2) e la (3) si ottiene
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